

прав человека; п) меры по эффективному улучшению условий жизни детей; р) разработка проектов по улучшению социального положения женщин; с) программы сотрудничества между молодежью, особенно в области образования, культуры и спорта.

Руководящими органами ССПЯ, штаб-квартира которого в начальный период будет находиться в Лиссабоне, являются следующие: конференция глав государств и правительств, созываемая раз в два года; Совет министров иностранных дел, созываемый раз в год; Комитет Политического Согласия, собирающийся раз в месяц под руководством представителя страны, гражданин которой возглавляет Совет Министров; Исполнительный Секретариат, под руководством Исполнительного Секретаря, обязанный проводить в жизнь решения трех предыдущих.

Таковы основные направления деятельности и контуры сотрудничества между семью странами в рамках недавно созданного ССПЯ, генеральным секретарем которого является доктор Марселину Мосу из Анголы. Трудно было бы лучше определить цели и более широко очертить области взаимного сотрудничества: политico-дипломатического, общественно-культурного, гуманитарного и экономико-предпринимательского. Главная забота руководителей новой организации – изыскание ресурсов для выполнения столь важных задач, исходя из минимальной программы приоритетов. Необходимо разработать проекты совместной деятельности в области образования, здравоохранения, социально-экономического сотрудничества.

Одна из стоящих перед Содружеством задач нуждается в немедленном решении. В ноябре 1989 г. в городе Сан-Луиш в Мараньяне (Бразилия) на первой встрече в верхах представителей семи португалоговорящих стран, которая явила прообразом самого ССПЯ, было провозглашено создание Международного Института Португальского Языка, просуществовавшего почти семь лет на бумаге. Нужно немедленно поставить этот институт на ноги, чтобы он мог выполнять свои основные функции: защиту португальского языка, его распространение, развитие культурных отношений между странами и народами, которые говорят на португальском языке (в этом плане надо подумать также о Макао, Гоа и Тиморе), обмен специалистами в области культуры и языка, поддержка Соглашения об Орфографии между семью государствами, подписанным в Лиссабоне в декабре 1990 г.

Во главе Совета Министров ССПЯ стоит избранный в день его провозглашения доктор Жайме Гама, министр иностранных дел Португалии, человек, затративший немало сил на создание Содружества и вместе с доктором Антониу Мун-

тейру проводивший заключительные переговоры в этом направлении.

Проект ССПЯ принадлежит не какой-либо одной, а всем странам португальского языка. Только дух солидарности позволил создать ССПЯ. Рассматривая в новом освещении португало-бразильские отношения, сложившиеся после создания ССПЯ, надо процитировать слова посла Луиша Фелипе Лампрайи, министра иностранных дел Бразилии, сказанные им 17 июля: “Бразилии и Португалии предстоит поработать над тем, чтобы ССПЯ стало действительно Содружеством, без малейших претензий на чью-либо гегемонию и лидерство, и над тем, чтобы африканская его часть, представленная пятью странами, расцвела и приобрела на базе солидарности с остальными его членами подлинную политическую зрелость”.

Что касается руководящих органов Содружества, то в этом году в Бразилии, в Баии, предусмотрено проведение встречи министров иностранных дел стран семерки, а в 1998 г. – встреча на высшем уровне. Время и место ее пока не определены.

## АНГЛИЙСКИЙ ЯЗЫК. РУССКИЙ ЯЗЫК

Будучи по степени распространенности вторым языком в мире, родным для 400 миллионов человек, английский язык по степени использования во всех областях и на всех уровнях является первым. Английский язык начал завоевывать свои современные позиции начиная с середины прошлого века. Многие факторы привели к распространению и утверждению англофонии в XIX и XX вв. в мировом масштабе. Информатика и социо-культурная информация придали английскому языку уникальное в истории цивилизации значение, причем на планетарном уровне.

Вместе с тем многие со всей определенностью восстают против преобладания одной монокультуры, той самой моноглотической культуры, как я ее называю, ибо по своей сущности она вряд ли является благотворной для человечества. Следует объединенными усилиями других лингвистических или же созданных по какому-либо признаку групп воскрешать свою собственную культуру, пропагандировать ее в мировом масштабе, актуализировать ее путем создания адекватной новым технологиям терминологии, более активным и, если возможно, обязательным членством в международных организациях. Нужно выработать сознательное отношение правительства и национальных элит и широкой общественности к этой проблеме – словом, сделать все, чтобы национальные языки оказались востребованными на мировом уровне.